
附件
作品参赛说明
一、作品内容
（一）深入宣传全民国家安全教育。2025年是《中华人民共和国国家安全法》颁布施行10周年，深入学习贯彻总体国家安全观，大力宣传普及新时代国家安全取得的历史性成就，持续推动全民国家安全教育走深走实。
（二）深化安全领域网络联动辟谣工作、加强辟谣公益宣传。推广党的宣传工作方针，体现社会主义核心价值观，有效引导舆论，彰显时代精神，推动网络文明建设。
（三）面向广大人民群众,聚焦排查隐患、报告隐患、整改隐患,包括防灾减灾、生产安全、生活安全、消防安全等。
（四）全面普及学校“防溺水”“防校园暴力”“交通安全”“食品卫生”“消防安全”“突发自然灾害逃生自救”“心理健康教育”等应急安全知识，提升青少年安全防范意识和自我救护能力，持续推进“平安校园”建设工作。
（五）围绕“全民国家安全教育日”“防灾减灾日”“安全生产月”“全国消防日”等重要时间节点和重点工作安排，策划制作的公益宣传作品。
二、作品类型及技术标准
（一）国家安全宣传教育视频作品（微电影、歌曲、情景剧、相声、小品、公益广告等）
作品内容要突出总体国家安全观主题，体现大安全理念，展现新时代国家安全事业重大成就，有助于提高人民群众的总体国家安全意识，鼓励运用非物质文化遗产和AI人工智能技术进行创意策划，赋能应急安全宣传。可采用微电影、歌曲、情景剧、相声、小品、舞台剧等多种表现形式。鼓励原创，如作品中含有非原创性的部分内容，包括画面、图文、片段、歌曲、音乐，必须在片尾字幕标明来源。作品时长不超过10分钟，视频画面清晰、没有杂音、特效适当，不带角标、水印或标识，横屏、竖屏均可，采用MP4视频标准格式，分辨率不低于1080*1020，视频大小不超过500MB。
（二）应急安全领域互联网辟谣科普视频作品
针对应急安全领域谣言或误区第一时间澄清谬误、解疑释惑，挤压虚假信息的传播空间，事实准确，来源规范，表述科学，适合推广宣传的视频作品。作品时长不超过10分钟，视频画面清晰、没有杂音、特效适当，不带角标、水印或标识，横屏、竖屏均可，采用 MP4 视频标准格式，分辨率不低于1080*1020，视频大小不超过500M。
（三）“安全隐患随手拍”视频作品(微电影、微纪录片、短视频、动漫等）
创意新颖、语态生动,艺术表现力强,具有鲜明时代特征，在广大网民中能产生强烈共鸣和正面影响的视频类作品，具体包括微电影、微纪录片、短视频、动漫等。要求视频画面、清晰声音平稳、特效适当,时长不超过15分钟,视频分辨率>1080P,建议采用MP4(H.264编码)视频格式，视频大小不超过500M,并提供相应文字脚本或视频简介。鼓励运用非物质文化遗产和AI人工智能技术进行创意策划，赋能应急安全宣传推广。
（四）安全主题宣讲类视频
配合PPT的现场脱稿宣讲视频，宣讲内容以全民国家安全、生产安全为主方向，突出大安全理念引领，聚焦更好统筹发展和安全，参赛作品内容不得泄露国家秘密、工作秘密，不得含有敏感信息。时长不超过10分钟，视频画面清晰、没有杂音，不带角标、水印或标识，横屏，采用MP4视频标准格式，分辨率不低于1080*1020，视频大小不超过500M。提交演讲视频的同时提供演讲文稿和PPT。
（五）应急安全知识图片作品（书法、摄影、图解、海报等）
主题鲜明、寓意深刻、感染力强、传播力广，充分体现应急管理特色的图片作品。具体包括书法、摄影、图解、海报等。要求格式为JPG 或 PNG, 单幅作品不小于3M。
（六）应急安全新媒体作品（应急安全知识在线答题小程序、H5、VR/AR、小游戏、电子杂志等）
紧扣应急安全主题，中心突出、积极向上；中文字幕，对白使用普通话；色彩协调、页面美观，有较强的创新性、观赏性、导向性。鼓励运用非物质文化遗产和AI人工智能技术进行创意策划，赋能应急安全宣传推广。需提供作品链接、相应文案或宣传海报。
（七）安全主题宣讲征文
以全民国家安全、校园安全、安全领域网络辟谣、防溺水、交通安全、消防安全、安全隐患整改、防校园欺凌、心理健康等方面进行创作，结合学校的安全教育，学生的安全习惯培养、生活经历、成长烦恼以及社会上各类应急突发事件等，撰写心得体会、意见建议，加深学生对国家安全大环境下的平安成长的认识。
1.体裁不限，题目自拟。
2.小学1-3年级组200-400字，小学4-6年级组500-800字，中学组800-1200字，大学组1200-2000字。
3.报送形式：word/PDF形式或手写稿拍照JPG形式，两种方式二选一，不要重复提交。
4.文章末尾要注明区市、学校（规范全称）、年级、姓名、联系方式、指导老师等信息。
    （八）应急安全知识绘画作品
可围绕国家安全、校园安全、安全领域网络辟谣、防溺水、交通安全、消防安全、安全隐患整改、防校园欺凌、心理健康等方面进行创作，传播安全理念，提升应急避险逃生应对能力。具体要求如下：
1.紧扣主题，画面整洁，信息完整，可为卡通形象、单幅漫画、四格漫画、多格漫画等多种形式。
2.电子作品提供jpg格式的电子文件，分辨率300，大小不低于3M。
3.纸质作品不小于8k纸大小。
（九）应急安全精品课
课程以全民国家安全教育、安全领域网络辟谣、安全隐患整改、应急避险逃生应对等为主题（任选其一），要体现现代教育思想，符合科学性、时代性和教育教学的普遍规律，并能恰当运用现代教学技术，教学效果显著，具有示范性和推广作用：
1.报送内容
“一堂课”课堂录像（幼儿园20-25分钟，中小学及以上40-45分钟）。
2.录制要求
（1）场地要求：应选择授课现场，可以是课堂、演播室或礼堂等场地。要求录制现场光线充足，环境安静、整洁，避免在镜头中出现有广告嫌疑或与课程无关的标识等内容。
（2）视音频技术指标：声音和画面要求同步，无交流声或其他杂音等缺陷。伴音清晰、饱满、圆润，无失真、噪声杂音干扰、音量忽大忽小现象。解说声与现场声无明显比例失调，解说声与背景音乐无明显比例失调。
3.后期制作要求
（1）片头、片尾及唱词：片头、片尾时长一共不超过15秒，片头应包括课名、年级、执教教师姓名、学校名称等信息。片尾包括版权单位、摄制单位、摄制时间等信息。视频应配备字幕。
（2）视频压缩格式及技术参数：视频画幅宽高比：分辨率设定为 720×576的，请选定4:3；分辨率设定为 1024×576的，请选定16:9；在同一课程中，应统一画幅的宽高比，不得混用。
（3）封装格式：采用MP4视频标准格式，视频大小不超过2GB。



