关于举办中国海洋大学2024年“挑战杯”
大学生课外学术科技作品竞赛的通知

为促进创新型人才培养，着力提升学生实践能力、创新精神、创业意识和国际视野，更好地支持学生参加2025年第十九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛和“挑战杯”山东省大学生课外学术科技作品竞赛，团委、研究生院、教务处、学生就业创业指导与服务中心共同组织开展中国海洋大学2024年“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛，有关事宜通知如下：
一、参赛对象
凡在2025年6月1日以前正式注册的全日制非成人教育的在校本科生、硕士研究生（不含非全日制研究生）可以个人或团队申报参赛。本校硕博连读生(直博生)若在2025年6月1日以前未通过博士资格考试的，可以按硕士生学历申报作品。
二、参赛形式及作品类别
申报参赛的作品分为自然科学类学术论文、哲学社会科学类社会调查报告、科技发明制作三大类。自然科学类学术论文仅限本科生申报，科技发明制作、哲学社会科学类社会调查报告本硕均可申报。

1.自然科学类学术论文的学科类别包含：①能源化工（包括能源、材料、石油、化学、化工、生态、环保等）；②机械控制（包括机械、仪器仪表、自动化控制、工程、交通、建筑等）；③信息技术（包括计算机、电信、通讯、电子等）；④生命科学（包括生物、农学、药学、医学、健康、卫生、食品等）；⑤数理（包括数学、物理、地球与空间科学等）。

2.哲学社会科学类社会调查报告应围绕发展成就、文明文化、美丽中国、民生福祉、中国之治等5个组别形成社会调查报告。哲学社会科学类“发展成就”可以着眼于构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放、科技自立自强等；“文明文化”可以着眼于强化社会主义意识形态、社会文明建设、文化事业和文化产业、文化传播等；“美丽中国”可以着眼于绿色低碳、污染防治、生物多样性保护、能源清洁利用等；“民生福祉”可以着眼于建设高质量教育体系、完善分配制度、促进就业、健全社会保障、推进健康中国建设、疫情防控等；“中国之治”可以着眼于全过程人民民主、全面依法治国、维护国家安全、完善社会治理等。

3.科技发明制作类。主要分为A、B两类：A类指科技含量较高、制作投入较大的作品；B类指制作投入较少，对生产技术或社会生活带来便利的小发明、小制作等。作品分类同自然科学类学术论文①—⑤类。
三、申报要求
（一）作品申报形式

参赛作品应从实际出发，侧重解决社会生产、生活中的具体问题。申报参赛的作品必须是2025年6月1日前两年内完成的学生课外学术科技或社会实践活动成果，可分为个人作品和集体作品。

1.个人作品

申报个人作品的，申报者必须承担申报作品60％以上的研究工作，作品鉴定证书、专利证书及发表的有关作品上的署名均应为第一作者，合作者必须是学生且不得超过2人。

2.集体作品

凡作者超过3人的项目或者不超过3人但无法区分第一作者的项目，均须申报集体作品，集体作品的作者必须均为学生。报集体作品的团队，可跨学院、跨学科、跨专业、跨年级组成项目研究团队申报跨学科、跨专业项目，集体作品总作者数不得超过8人。跨学院、跨学科申请项目，由集体项目负责人向所在学院申报。
（二）作品申报要求

1.自然科学类学术论文类

自然科学类学术论文侧重考核基础学科学术探索的前沿性和学术性。参赛作品须为以学生为第一作者发表的论文（最少一篇），正在投稿的论文、已收到录用通知的论文均可，期刊级别和影响因子是重要参考项。

提交资料包括：申报书、作品（含学术论文+支撑材料，8000字以内），论文须为中文，外文论文须有中文翻译，支撑材料可包括对论文的进一步阐释、已发表刊物论文页扫描件、影响因子证明、查新证明、检索证明、实验相关照片、图片、扫描件等。

2.哲学社会科学类社会调查报告类
哲学社会科学类社会调查报告侧重考核与经济社会发展热点难点问题的结合程度和前瞻意义。作品须有已成型的调查报告，建议有学生为第一作者的论文，或者政府、企事业单位出具的报告采纳证明。鼓励理工科专业学生将用科技创造社会价值、助力科技成果落地应用的过程撰写为调查报告参赛。

提交资料包括：申报书、作品（含调研报告+支撑材料，调研报告15000字以内）内容需为中文，支撑材料可包括被采用的为党政领导部门、企事业单位所做的各类发展规划、改革方案和咨询报告，同时附上原件及采用单位使用证明的复印件和有关鉴定材料，调研过程的问卷、访谈记录、照片、发表的相关论文、相关单位（机构）的反馈、相关奖励证明等。

3.科技发明制作类

科技发明制作侧重考核作品的应用价值和转化前景。必须是以学生为第一完成人撰写的发明专利、实用新型专利（最少一项），也可以是申请软件著作权，正在撰写阶段的专利、拿到受理通知书的专利均可，若有发表论文的情况，也可以在报名材料中写明。

提交资料包括：申报书、作品（含研究报告+支撑材料，研究报告8000字以内），研究报告可图文并茂，要写出作品制作的目的意义、制作过程、结果、创新点、实际应用情况（或应用前景）、存在不足及下一步需要完善的工作，报告中需包括图表、曲线、实验数据、原理结构图、外观图或照片；支撑材料可包括获得的专利、软件著作权、奖项证书、鉴定证书、应用证书、应用证明及其他资质材料等。

4.其它要求
（1）毕业设计和课程设计（论文）、学年论文和学位论文、国际竞赛上获奖的作品、获国家级奖励成果及全国竞赛主办单位参与举办的其他全国性竞赛的获奖作品等不在申报作品范围之内。

（2）参加校赛作品须经作者本人或集体申报，由两名具有高级专业技术职称的教师（或教研组）推荐（推荐人和指导老师可以是不同人）。每件作品可由不超过3名教师指导完成。
（3）参赛作品涉及下列内容时，必须由申报者提供有关部门的证明材料，否则不予评审。①动植物新品种的发现或培育，须有省级以上农科部门或科研院所开具证明；②对国家保护动植物的研究，须有省级以上林业部门开具证明，证明该项研究的过程中未产生对所研究的动植物繁衍、生长不利的影响；③新药物的研究，须有卫生行政部门授权机构的鉴定证明；④医疗卫生研究须通过专家鉴定，并最好附有在公开发行的专业性杂志上发表过的文章；⑤涉及燃气用具等与人民生命财产安全有关用具的研究，须有国家相应行政部门授权机构的认定证明。

（4）参赛作品写作规范。“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛系学术竞赛，报告类和论文类参赛作品需符合《中国海洋大学“挑战杯”课外学术科技作品撰写规范》（附件5）中相关要求和写作规范。

（5）凡有合作者的个人作品或集体作品，均按学历最高的作者划分至本科生、硕士研究生类进行评审。毕业设计、课程设计（论文）、学年论文、学位论文、国际竞赛获奖作品、国家级奖励成果不在申报之列。
四、赛程安排
（一）赛前动员指导（2024年10月）

竞赛组委会组建赛事宣讲团，面向指导教师、参赛学生举办“挑战杯”系列公开课介绍赛事政策、经验，提供参赛指导。各单位集中开展院内宣传发动、作品及队伍培育、咨询解答等工作。
（二）院级初赛（2024年10月中旬-11月中旬）

本届赛事初赛环节由各单位具体负责组织。项目负责人须按照不同类别作品的提交要求，提交《中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛作品申报书》（附件1/2/3）、参赛作品（PDF格式）和《中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛学院申报作品统计表》（附件4）至所在单位。各单位对提交的作品进行资格审核、书面指导、评审，遴选优秀作品参加校赛。

各参赛同学须于2024年11月10日前完成将《中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛院级赛事组织评分表》（附件6）《中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛学院申报作品统计表》及相关支撑材料和所有作品材料电子版发送至zhangyingzhen@ouc.edu.cn邮箱。

（三）校级复赛（2024年11月下旬）

竞赛组委会将按照学科领域，分类别组织专家进行线上评审，优秀项目进入决赛。

（四）校级决赛（2024年12月上旬）

决赛包括团队路演展示、现场答辩等环节，具体安排另行通知。

（五）项目提升阶段（2025年初）
竞赛组委会将引入更多专业备赛资源、开展专项训练营对校级比赛中涌现出的优秀项目进行全方位培训提升，推荐优秀项目参加高级别竞赛。

五、奖项设置
（一）获奖作品及优秀指导教师

竞赛设特、一、二、三等奖若干名，对获奖作品（团队）和优秀指导教师颁发证书。

（二）团体总分奖

获奖作品得分计入各单位团体总分，按名次排列，按位次公布。团体总分第一名的单位获得“挑战杯”奖（原则上需有特等奖获奖项目），第二至第八名的单位获得“优胜杯”奖。各等次获奖计分方法如下：特等奖作品每件计 100 分；一等奖作品每件计 70 分；二等奖作品每件计 40分；三等奖作品每件计 20 分。如遇总积分相等，则以获特等奖的数量决定同一名次内的排序，以此类推至三等奖。如总积分、获奖情况完全相同，综合考虑院赛开展情况予以最终评定。

对于跨院组队的项目，学校视同共同参与项目。在计算单位团体总分时，申报单位给予100%获奖分数，另行奖励额外30%的得分由其余参与单位平分。跨院组队的项目，各成员须事先协商明确项目申报单位，明确成员顺序和指导老师顺序。原则上终审决赛阶段只可进行人员删减，不可进行人员顺序调整及人员添加。

优秀组织奖

    竞赛组委会将根据各单位提交的院级赛事组织情况支撑材料进行评分，得分前8名的单位授予优秀组织奖。
六、相关保障
优秀项目学校将推荐参加全国、山东省“挑战杯”系列赛事，并在国家级创业训练项目立项、春华奖学金评选中优先推荐。获奖团队成员按照《中国海洋大学大学生创新创业教育学分管理办法》获得相应创新创业学分。具体为：特等奖和一等奖项目获2学分，其他奖项获1学分，参赛者获0. 5学分；公开课和训练营按照每8学时可申请0. 5个学分计算，每人最多可申请2学分。

未尽事宜，请联系学院团委。
联系人：张瑛臻

联系电话：0532-66782540
附件：
1.中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛自然科学类学术论文类申报书
2.中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛哲学社会科学类社会调查报告类申报书
3.中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛科技发明制作类申报书
4.中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛学院申报作品统计表

5.中国海洋大学“挑战杯”课外学术科技作品撰写规范

6.中国海洋大学“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛院级赛事组织评分表

7.中国海洋大学“挑战杯”课外学术科技作品评审标准


